

Patrik årets sensation i landslaget

En mycket stark spelare som är klok i huvudet också, är förbundskaptenens betyg

Av STELLAN KVÄRRE

För en knapp månad sedan satt en blåslagen och nedstämd 20-åring på Malmö Stadion och var tacksam för att han levde. Patrik "Bjärred" Andersson hade kraschat med sin bil på väg till träning.

Efter en sladd hamnade hans bil i diket och viltade. — Hur många gånger, det minns jag inte. Och visst sitter den otäck olyckan kvar i bakhuvudet.

Med tanke på vad som hände den där lördagsmorgonen utanför Lund, ter sig problemen om fotbollslandslaget nu spelar med eller utan libero, med systemet 4-4-2, 3-5-2 eller (som mot Polen på torsdag kväll) 4-3-3, som ganska futtiga.

Patrik är yngst i Tommy Svenssons trupp, tillsammans med Jocke Björklund den ende som är född under 70-talet. Men ändå framstår han inför Polenmötet som en av de viktigaste kuggarna.

När Tommy Svensson under onsdagsmiddagen skulle presentera laget bad han om betänketid till kvällen. Om Stefan Rehn kunde spela, ja då återfanns Patrik som innerback bredvid Norrköpings Janne Eriksson. Om Stefan inte kunde spela, ja då skulle Patrik kunna flyttas upp på mittfältet.

Snacka om en ung spelare som plötsligt blivit oerhört värdefull i ett landslag. Detta i ett läge då viktiga spelare som Tomas Brodin, Anders Limpar och Jonas Thern av olika anledningar saknas.

— Det är ingen tvekan om att Patrik är vårens fynd i svensk fotboll, säger Tommy Svensson förjust. Patrik dunder bra i olika roller, han skulle också kunna bli en utmärkt libero.



Far och son. Patrik Andersson i unga dar tillsammans med pappa Roy.

— Det som imponerat på mig är förutom hans styrka i närmkamperna och starka huvudspel, också klokheten och enkelheten, säger Tommy. Tyvärr gör flera spelare det så svårt för sig ibland. Det händer inte Patrik.

— Han bedömer situationerna rätt, med sitt utpräglade spelsinne och sin ödmjukhet behöver han aldrig krängla till det. Han är vårt stora utrops-tecken.

Hur är det med snabbheten då? Kan han vända kvickt mot snabbare motståndare?

— Patrik är snabbare än man tror, det visade de snabbhetstester vi utförde på Råsunda.

— Patrik fick sin chans i Australien, och den tog han vara på, säger Tommy. Och att han ibland får spela i en fyrbackslinje, ibland på mittfältet, det hämmar honom inte. Tvärtom, det utvecklar honom som fotbollsspelare.

— Ja, det stämmer nog, säger Patrik som inte vill ta några stora ord i sin mun. Visst har det varit fantastiskt att vara med och spela upp OS-laget till deltagandet i Barcelona. Men att få chansen i ett EM på hemmaplan, det vore något extra.

Härligt trygg

Patrik ler ofta, han utstrålar en härlig trygghet. Och trygghet har han känt under hela sitt fotbollsliv, uppbackad som han blivit av pappa Roy, som spelat 20 landskamper, vunnit fem allsvenska guld med Malmö FF och spelat 623 A-lagsmatcher.

— Jag spelade aldrig med Roy men mot honom, ler Tommy Svensson. Och det vägar jag nog påstå att Patrik har ett större register än pappa Roy.

Ett uttalande som vi måste få kommenterat av pappa Roy. DN ringer den gamle backkämpen på kontoret i Malmö.

— Jaså, Tommy säger så, skattar Roy. Då kan jag svara att han har alldeles rätt.

— Dagens unga spelare utvecklas tidigare än vad vi gjorde. Vi var inte så långt komna. Jag var ju 24-25 år när jag kom in i landslaget, Patrik har några års försprång.

— Patriks fina tävlingsinställning till sin uppgift har jag alltid gillat. Han har redan hunnit med så mycket, så han är en mogen 20-åring som vet vad han vill. Och får han chansen i EM, så gör han givetvis allt för att lyckas. □



Håll tätt grabbar! Jan Eriksson, till vänster, och Patrik "Bjärred" Andersson bildar mittfält i mötet med Polen i torsdagens viktiga EM-test. Foto: JAN COLLISIOO

Ljung tillbaka i ny roll

Av JONAS NYSTEDT

Inte sedan Schweiz borta (1-3) i höstas har Österrikeprofil Roger Ljung förekommitt i det svenska fotbollslandslaget, där han mest agerat i försvarslinjen. Nu är han tillbaka som målfarlig mittfältare.

— Tio spel mål i ligan, säger Roger, som jagar en EM-plats.

Roger Ljung, 26, har snart spelat allt utom målvakt och center i sina olika klubbtag. I Malmö FF var han mittback, i Young Boys i Schweiz både libero, vänsterback och mittfältare och nu i Admira Wacker i Österrike innermittfältare, ett slags gammaldags vänsterinner.

— Formen är bra, jag trivs och har ett drygt år kvar på kontraktet som dessutom innehåller ett optionsår. Klassen på ligan är ungefär som den schweiziska. De bästa lagen är riktigt bra, sedan finns det några sämre som i de flesta av Europas ligor. Jag har inte spelat i allsvenskan på tre år, men tror nog att vår liga är lite bättre, säger Roger.

Är med i toppen

Fem lag inom två poängs marginal återfinns i ligan. Österrike leder, två

poäng mer än Admira. Ligan är slutspelad den 3 juni, cupfinalen spelas den 6 juni. Dit när troligen Ljungs klubb (mötte på onsdagskvällen ett div. II-lag i semifinalen).

— Kallar Tommy Svensson hem mig till EM blir det ingen ligaspurt. Det är inget att säga om, det står i kontraktet, och ett EM på hemmaplan vill man ju gärna uppleva säger han.

Mot Tunisien i april fick han ledigt eftersom Admira spelade viktig ligamatch samma kväll.

— Vi snacker alltid om det här och löser det i samförstånd, Tommy och jag säger han.

Lagen i TV

Kanal 1 klockan 22

Tommy Svensson tillkännagav på onsdagskvällen följande svenska laguppställning till torsdagens fotbollslandskamp mot Polen på Råsunda: Matchens eftersänds i kanal klockan 22.00.

Sverige: 1 Thomas Ravelli, Öster - 5 Roland Nilsson, Sheffield W, 3 Jan Eriksson, Norrköping, 6 Patrik Andersson, Malmö FF, 14 Stefan Schwarz, Benfica - 7 Stefan Rehn, Göteborg, 4 Klas Ingesson, Mechelen, 9 Roger Ljung, Admira Wacker - 17 Martin Dahlin, Borussia Mönchengladbach, 16 Kennet Andersson, Mechelen, 18 Stefan Pettersson, Ajax. Ersättare: 12 Lars Eriksson, Norrköping (målvakt), 13 Mikael Nilsson, Göteborg, 10 Jan Jansson, Öster, 11 Johnny Ekström, Göteborg, 15 Peter Eriksson, Göteborg.

Polens trupp: Målvakter: Kazimierz Sidorczuk, Lech Poznan och Adam Matysak, Slask Wroclaw.

Utespelare: Adam Fedoruk, Stal Mielec, Roman Szewczyk, Katowice, Andrzej Lesiak, do, Piotr Czachowski, Zagłębie Lubin, Piotr Skrzyński, Fenerbahce, Tomasz Waldoch, Gornik, Marek Rzepka, Lech Poznan, Janusz Gora, Slask Wroclaw, Piotr Jabor, Gornik, Dariusz Skrzypczak, Lech Poznan, Robert Warzycha, Everton, Ryszard Kraus, Gornik, Jacek Ziobor, Montpellier, Roman Kosecki, Galatasaray, Andrzej Juszkowiak, Lech Poznan och Jerzey Podbrozny, do. (TT)

Roger Ljung spelar 3-5-2-systemet i klubblaget. Han spelade 4-4-2 hela tiden i Malmö FF, Roy Hogsdon var obarmhärtigt i det fallet, och oftast i landslaget.

Skandal sa Tommy

— Det är för mycket snack om utgångssystemet. I stort sett är det ändå samma sak. Spelar du med fyra spelare i backlinjen ska ofta en mittback gå framåt när vi har bollen, spelar du med fem mittfältare ska en gå ned när motståndarna anfaller. I Österrike spelar i stort sett alla lag 3-5-2.

Tommy Svensson är sur på

kritikerna som anser att han gör reträtt, byter tillbaka till fyra spelare i backlinjen. På sina håll har det skrivits att "syndaren har vaknat sent, kanske för sent".

— Det är inget annat än en skandal. Vi försöker spela det som passar oss bäst, och utifrån hur vi bedömer att motståndarna spelar. Svensk fotboll har ingen anledning att döma ut toppfotbollen i Europa där många bevisligen spelar med libero bara för att det kanske passar oss bättre för tillfället med fyra i backlinjen. Så stöddiga ska vi nog inte vara. Vad jag försöker är att vårt landslag ska kunna ändra grundspel om så behövs, inte vara helt fastlåst, säger Tommy.

Polen spelade ifjol med tre anfallsspelare mot Sverige. Svenskarna räknar med samma motstånd. Plus att Svensson just nu inte har någon naturlig libero i sin trupp.

Många tekniker

— Jag har varit med i landslaget (29 kamper) sedan 1988 från och till, och det är många nya killar. Flera tekniska spelare som Limpar, Thern, Brodin ger ju ett annat sorts spel än tidigare. Personligen tycker jag landslaget håller hög klass, vi har klarat generationsväxlingen, säger Roger Ljung. □



Får chansen. Roger Ljung är tillbaka i landslaget — som mittfältare. Foto: JAN COLLISIOO

Japan söker fotbolls-VM 2002

FOTBOLL: Japan söker VM år 2002. Andra länder som sökt är Kina, Syd Korea, Malaysia och Saudiarabien. Enligt ett uttalande från Fifa-ordföranden Joao Havelange i november förra året, så skall fotbolls-VM spelas i Asien för första gången år 2002. Det japanska regeringspartiet LDP är berett att satsa 520 miljoner kronor på evenemanget, bland annat för byggandet av ett nytt fotbollsstadium med plats för 100 000 åskådare. Antalet fotbollsspelare i Japan har fördubblats under den senaste 10-års perioden. I dag är 21 000 lag, eller tre miljoner spelare, registrerade av det Japanska fotbollsforbundet. (TT-Reuters, Tokyo)

UNGDOMSIDROTT

2 000 flyr fotbollen

Av LARS GRIMLUND

Varje år spelar runt 3 000 åttaåringar fotboll i Stor-Stockholm.

Ätta år senare, när killarna har blivit 16, har antalet spelare minskat med nästan 2 000.

— Att behålla ungdomarna när de kommer upp i åldrarna är ett av våra stora bekymmer, säger Thomas Bengtsson på Stockholms fotbollsforbund.

Fotbollen är, enligt den undersökning Ulf Blomdahl på Stockholm Fritid gjort, en av de stora förlorarna när det gäller storstad ungdomarnas fritidsvanor.

Studien visar att idrotten delvis håller på att tappa greppet om ungdomen. De traditionella lagsporterna tappat mest.

Färre fotbollstjejer

— Vart ungdomarna tar vägen mellan 8 och 16 år har jag ingen aning om, men innebändyn och andra nya sporter, till

exempel amerikansk fotboll, har säkert lockat en hel del.

Enligt studien minskar för första gången fotbollssparkandet bland högstadietjejer. Men bland juniortjejerna kan Stockholms fotbollsforbund visa upp siffror som inte är särskilt nedslående.

— 1981 hade vi 14 damjuniorlag anmälda till seriespel, 7 lag genomförde hela serien, 1991 var 23 lag anmälda, 6 utgick, och i år anmälde sig 25 lag - 8 har utgått, säger Bengtsson.

Inom Stockholms fotbollsforbund diskuteras man hur man ska bära sig åt för att behålla fler ungdomar inom fotbollen.

Börjar för tidigt

— Personligen tycker jag att man börjar spela i organiserad form alldeles för tidigt. Har man tränat sedan fem års ålder så finns risken att man får leka fotboll en längre tid.

— För att behålla spelarna så lönar det sig att ha intakta lag uppåt i åldrarna. Man

måste också låta alla spela och inte titta så mycket på resultat. Fotboll ska vara roligt, alla kan inte vinna. S:t Erikscupen.

Vinnande sporter

Karate, juditsu, kendo och aikido framstår som vinnare i Blomdahls undersökning. Och tittar man på Budoförbundets medlemsutveckling så växer man så det knakar.

I juni 1991 hade förbundet 28 300 aktiva, åtta månader senare var man uppe i 32 000.

— Kampsporterna ligger i tiden. Vi har en konstant uppgång av medlemmar och föreningar, säger Kjell Söderström, ordförande i Stockholms budoförbund.

— I budosporterna kan man träna individuellt, ta sig tid när det passar. Dessutom har sporterna blivit alltmer accepterade av barnens föräldrar, folk är inte främmande för kampsporterna längre. Den negativa klangen försvinner mer och mer. □

ORIENTERING

"Ryssen" inget hot

Av KJELL NILSSON

— Vi känner oss inte hotade. Tvärtom, konkurrensstimulerar och utgör en sporre för oss att utveckla ännu bättre produkter.

Det fastslår Hans Gunnar Tillander, VD för Silva, orienterings ledande branschföretag, som i Dagens Nyheter har anklagats för att ha stoppat all försäljning av sportens senaste innepryl, den ryskstillverkade kompassen.

Det var i samband med helgens Tiomila som Ivan Kuzmin, representant för IK Sport Components i Moskva, slog larm och hävdade att Silva strävade efter en monopolposition.

— Det är en helt felaktig beskrivning. Vad våra distributörer lägger upp på disken är deras ensak. Vi har aldrig stoppat en märkeskonkurrent, och kommer inte att göra det heller, står Tillander fast. Vid Tiomila hade Intersport

Södertälje kontrakt på all försäljning av idrottsmaterial, men saknade möjlighet att saluföra "ryssen". Janne Brännberger, chef i Södertälje och ordförande i Intersport Sverige AB förklarar varför.

Gick i konkurs

Den tidigare generalagenten för "ryssen" har gått i konkurs, och lagret disponeras tills vidare av konkursförvaltaren. Och det företaget som Kuzmin representerar finns inte registrerat i Sverige och saknar helt servicemöjligheter, poängter Brännberger.

— Men vid O-ringen i Södertälje i juli hoppas jag att "ryssen" är tillgänglig. Under förutsättning att leverantören uppfyller de regler vi arbetar under, framhåller Brännberger.

Silva och svensk orientering är ett begrepp sedan företaget registrerades i mars 1990 av Björn Kjellström. Denne, tillsammans med bröderna Arvid, Alvar och Gunnar Tillander, utvecklade Silva-kom-

passen och lade grund till den särskilt utvalda företaget i dag har med en omsättning på 250 miljoner och marknadsdelar i närmare 100 länder.

— "Ryssen" är välkommen, både det företag Kuzmin representerar och andra. Låt konsumenterna avgöra vilken kompass som är bäst, säger Hans Gunnar Tillander.

Då Jörgen Mårtensson blev individuell världsmästare i Tjeckoslovakien förra hösten använde han en kompass av baltisk modell och bröt därmed det sponsoralst som finns mellan Silva och Soft, Svenska orienteringsförbundet.

Det framkallade irritation hos Tillander, men denne försäkrar att förra höstens "strid" är bilagd.

— Vårt företag har vuxit tillsammans med svensk orientering, och det ska vi göra även fortsättningsvis. Och nu är "Jögge" tillbaka på vår kompass, avslutar Tillander. □

Kort om sport

Maradona förlorade faderskapsmål

ALLMÄNT: Diego Maradona har inte bara förlorat rätten att spela fotboll. På onsdagen förlorade han även ett faderskapsmål i Neapel och dömdes att betala cirka 23 000 kronor i månaden i underhåll. Den för narkotikabrott avstående Maradona har sedan 1986 förnekat att han är far till den nu sexårige Diego Armando Junior, vilket barnets moder Cristina Sinagra hävdar. I oktober 1990 inleddes faderskapsmålet i domstolen i Neapel. På onsdagen föll domen där Cristina Sinagra vann målet mot världsmästaren från 1986. (TT-DPA, Neapel)

Svensk seger i Uber Cup

BADMINTON: Med minsta möjliga marginal besegrade Sverige England i den första matchen i grundspelet av Uber Cup. 3-2 slutade matchen i svensk favör, och den svenska segern grundlades i första matchen då naturaliserade svenskan Lim Xiao Qing slog Helen Troke med 12-10, 11-1.

Både Christine Magnusson och Catrine Bengtsson förlorade sina singelmatcher, men var både med och vann sina dubbelmatcher.

Christine i par med Lim Xiao Qing vann över Gillian Clark/Gillian Gowers med siffrorna 17-18, 17-15, och 18-16, i en oerhört tät match. Marie Bengtsson och Catrine Bengtsson hade mindre besvär med sitt dubbelpar Alison Humby/Joanne Wright, seger med 18-15, 15-3. (DN)

Hollands första trupp presenterad

FOTBOLL: Hollands förbundskapten Rinus Michels presenterade på onsdagen 25 spelare i en första preliminär trupp till EM i Sverige. Truppen ska minska till 20.

Målvakter: Hans van Breukelen, Eindhoven, Stanley Menzo, Ajax, Ed de Goeij, Feyenoord.

Försvare: Adri van Tiggelen, Eindhoven, Berry van Aerle, do, Ronald Koeman, Barcelona, Danny Blind, Ajax, Frank de Boer, do, Frank Rijkaard, Milan.

Djurgården vann "premiären"

FOTBOLL: Nästan tre veckor försenad kunde Djurgårdens damer äntligen spela sin premiärmatch hemma mot Sunnanå i damallsvenskan. Seger blev det också, med 1-0, gjort av Pia Carlsson på straff efter drygt 25 minuters spel. Men det var också det enda målet som Sunnanås duktiga målvakt Anneli Nilsson släppte in. Utan henne, hade Sunnanå förlorat med större siffror. Djurgården hade nämligen fyra fem klara frilägen, där 21-åriga Anneli räddade. Djurgården spelade sin bästa match hittills, även om målskyttet verkar ha svårt att lossna. Bra i hemmalaget var målvakten Camilla Pettersson och Malin Bergqvist. (DN)

Bremen vann Cupvinnarcupen

FOTBOLL: Monaco lyckades inte bli det första laget från franska ligan att vinna en stor europeisk fotbollstitel. Trots ett franskt spelövertag var det tyska Werder Bremen som vann onsdagens Cupvinnarcup-final med 2-0 (1-0).

Framför allt var det i första och sista halvtimmen av matchen som Monaco pressade tillbaka Werder Bremen. Däremellan hade tyskarna ett litet grepp om matchen.

Tyskarna fick satsa på kontringar och första gången de fick en rejäl målchans — efter 40 minuter — så sköt veteranen Klaus Allofs 1-0 efter ett tveksamt agerande av det franska försvaret. 35-åriga Allofs var inblandad även i tyskarnas andra mål. Han spelade en boll i djupled som Bremens nyzeeländare Wynton Rufer rusade på. Helt fri mot Monacos målvakt Jean-Luc Ettori rusade Rufer bollen på ena sidan om Ettori och sprang runt på den andra sidan innan han petade bollen i tomt mål, nio minuter in på andra halvlek. (TT, Lissabon)

Försenad premiär spelad

FOTBOLL: Två veckor försenad var det äntligen premiär för Väsky i division I norra. Men premiärmatchen borta mot Spånga hade nog Väsky gärna valt att spela ännu lite senare. Spånga vann nämligen med klara 2-0 (1-0) efter mål gjorda av Martin Hamrin och Patrik Myrbäck. Väsky inledde matchen starkast, men hade svårt att få till riktiga avslutningar. I andra halvlek var det mest spel på mittfältet, men Patrik Myrbäck kunde ändå glida fram och sätta hemmalagets andra mål. (DN)

Forsbrand toppar penningligan

GOLF: Svensken Anders Forsbrand leder penningligan i PGA:s Europatour efter öppna mästerskapen i Italien, årets 14:e turnering. Så här ser penninglistan ut (i dollar):

- 1) Anders Forsbrand, Sverige, 320 075 2) Jose Rivero, Spanien, 243 619 3) Jose Maria Olazabal, Spanien, 237 007 4) Ronan Rafferty, Nordirland, 198 910 5) Vijay Singh, Fidji, 194 216 6) Severiano Ballesteros, Spanien, 184 756 7) Jose Maria Canizares, Spanien, 151 063 8) Ian Palmer, Sydafrika, 148 767 9) Colin Montgomerie, Skottland, 143 192 10) David Gilford, England, 142 464. (AP, Virginia Waters)

Planer på ny liga

ISHOCKEY: Svensk ishockey kommer att översvämmas av utländska ligor nästa säsong. Planer på ett europalutspel mellan olika ernationaligor smids just nu. Alp-ligan med schweiziska och österrikiska lag är redan ett faktum. Lika så Balkan-ligan med lag från Italien och Jugoslavien finns i dag. Atlantic-ligan och Nordic-ligan är två nyskapelser som kan bli verkliga. I den sistnämnda ska de bästa nordiska klubbagen göra upp om platser i ett slutspel med representanter från de andra europeiska ligor.

Men som om detta inte var nog planerar NHL att redan från i höst skicka över sex lag till Europa som ska börja sin säsong på den här sidan av Atlanten.

Tanken är att lagen ska träna i Europa och träningspela mot europeiska klubbtag för att sedan spela en serie om 24 NHLmatcher på europeisk mark innan de återvänder hem och fortsätter NHL-serien som tidigare.

— Detta kan bli aktuellt redan från och med i höst men vi vill inte ha hit dem. Vi har inte hunnit diskutera något motdrag ännu men ett uttökat europeiskt samarbete som det skisserade med ett slutspel kanske måste intensifieras för att motverka NHL:s intåg hos oss, säger den svenske förbundsordföranden Rickard Fagerlund. (DN, Prag)

Bara USA hotar Sverige

ISHOCKEY: USA blir Sveriges ende motståndare när det internationella förbundet fattar sitt beslut om VM 95. Sverige har lyckats få frågan på dagordningen efter påtryckningar mot ordföranden Gunther Sabetski. Beslutet fattas på fredag.

Klart är dock redan att Sverige för arrangera junior-VM 1993 även om det formella beslutet sker på fredag. Sveriges enda motkandidater Norge och Kanada har hoppat av vilket betyder att arrangörskapet bara ska klubbas igenom formellt. (DN, Prag)

Auriol vann kortat VM-rally

MOTOR: Didier Auriol tog sin fjärde seger i rally-VM på Korsika. Tävligen bröts när tre specialsträckor ännu återstod på grund av läktartragedier i Bastia. Arrangörerna ville inte ta några risker ifall någon förrule skulle skadas allvarligt, nu när sjukhusen är fullbelagda.

Medicinskunnig personal i arrangörstaben har arbetat hela natten för att hjälpa läktaffören och flera av förrarna har givit blod. Auriol, som kör i en Lancia, ledde Korsikotävlingen från start till mål och var 1.26 minut före sin landsman François Delecour, i en Ford. (TT-Reuters, Ajaccio)

OS-drottningen till Skellefteå

SKIDOR: Drottningen vid OS i Albertville, ryskan Ljubov Jegorova, 27 år, kommer troligen att tävla i svensk klubbdress nästa säsong. Jegorova och en rysk manlig landslagsåskare har tagit kontakt med Skellefteå skidklubb och uttalat önskemål om att få tävla för klubben till vintern.